



# КРАСНАЯ ЗВЕЗДА

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР

№ 205 (4355)

8 сентября 1939 г., пятница

ЦЕНА 10 КОП.

Письмо призванным от Героев Советского Союза (1 стр.).  
 Вручение орденов и медалей Союза ССР (1 стр.).  
 XXV Международный юношеский день (2 стр.).  
 Батальонный комиссар А. Вихорев. — Пропаганда авиационной культуры (2 стр.).  
 Майор И. Яровой. — Каков должна быть частная инициатива (2 стр.).

Красная армия горячо приветствует решения внеочередной IV Сессии Верховного Совета СССР (3 стр.).  
 ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ. — П. Огин. — Всеобщая воинская обязанность является законом (3 стр.).  
 Война между Германией и Польшей (4 стр.).  
 Германские самолеты над Англией (4 стр.).

## Красная армия приветствует закон о всеобщей воинской обязанности

Законы, принятые внеочередной Четвертой Сессией Верховного Совета СССР, вызвали у бойцов, командиров и политработников огромный подъем и воодушевление, прилив творческой энергии и гордости за свою социалистическую Родину.

Во всех частях широко развернулось чтение и изучение законов, призыва, вдохновляющего доклад народного комиссара обороны СССР маршала Советского Союза товарища К. Е. Ворошилова и сообщения главы советского правительства товарища В. М. Молотова. На политинформациях, в лекционных комнатах и в клубных залах бойцы, командиры и политработники изучают каждое слово, каждую статью новых законов, направленных на дальнейшее укрепление могущества страны социализма.

И слова, как всегда, красноармейцы громко на весь мир заявляют о своей преданности Родине, о своей готовности отдать все для того, чтобы социалистическое государство стало еще сильнее и могущественнее.

Мудрая внешняя политика советского правительства встречает единодушное одобрение бойцов и командиров Красной армии. В договоре о ненападении между СССР и Германией, ратифицированном внеочередной Четвертой Сессией Верховного Совета СССР, они видят спокойствие, силу и уверенность могучей социалистической державы, стойкой непоколебимо, как утес, на страже интересов советского народа, стремление великое здание коммунистического общества.

Сообщения товарища В. М. Молотова вызывают в сердцах красноармейцев горячую любовь к большинству партии, к великому кормчему нашей страны — родному Сталину.

Законы, принятые Сессией, направлены на усиление мощи Советского Союза, на дальнейшее укрепление его Красной армии, чья грозная и несокрушимая сила является верным залогом мира и спокойствия в нашей стране. Именно поэтому так горячо откликаются бойцы и командиры Красной армии на принятый Сессией закон о всеобщей воинской обязанности.

Закон о всеобщей воинской обязанности, провозглашенный Сталинской Конституцией, является логическим развитием прав свободного советского человека. Вместе с тем этот закон направлен на защиту самой Конституции и всех прав, в ней записанных.

«Наше государство, товарищи, — сказал К. Е. Ворошилов в своем докладе, — особое типа и единственное на свете. Оно окружено государствами враждебного или капиталистического мира. Поэтому оборона страны социализма — рассчитывать только на свои собственные силы и ресурсы».

Наш красноармеец, в отличие от солдат всех армий мира, прежде всего востановил, пламенный патриот, глубоко преданный интересам народа. Все, что ведет к усилению Красной армии, укрепление обороноспособности страны, всегда будет встречено восторженно, вызовет подъем у красноармейцев, еще больше укрепит их волю.

Особенность социалистического общества заключается в том, что каждый советский человек имеет личные средства государственного и общественного благосостояния. Эта мысль красной нитью проходит во всех законодательных актах при обсуждении новых законов. Она записывается простыми, бесхитростными словами в многочисленные резолюции и письмах. Так, бойцы, командиры и политработники части, где комиссар тов. Брепнер, записали в свой резолюции:

«Новый закон о всеобщей воинской обязанности, приведенный в соответствие со Сталинской Конституцией, гласный, своевременный и правдивый закон. Это очевидно для всех. Его значение в деле укрепления обороны нашей родины трудно переоценить».

Красноармейцы называют новый закон

правильным законом, и в этом заключается высшая похвала, ибо большинство партии всегда говорила с народом языком правды, ибо нет законов правдивее и справедливее советских!

Тысячи бойцов и командиров высказали в эти дни свои глубокое удовлетворение законами, принятыми Сессией. Это — отражение волеи самой сильной армии в мире, которые видят, как отечески заботится о стране и Красной армии советское правительство и мудрый вождь народов товарищ Сталин.

Горячо откликнулись на принятие Сессией нового закона бойцы авиационных и пограничных войск, а также младшие командиры, для которых срок службы установлен в три года. Пламенные советские патриоты с воодушевлением продолжают свою службу в рядах Красной армии, зная, что пойдут на пользу ей и стране.

Младшие командиры-санитари Н. чави Ленинградского военного округа пришли на своем собрании много примеров, подтверждающих, что для оказания современной сложной техникой существовавший срок службы младших командиров был недостаточен.

Наш любимый народом товарищ Ворошилов абсолютно прав, — сказал заместитель полпреда тов. Войнов. — Когда говорят, что в частях связи много сложной боевой техники. Чтобы познать ее хорошо, чтобы быть отличным специалистом, мы с радостью будем служить на благо своей любимой Родины три года.

В «Красной звезде» на днях опубликовано письмо группы младших командиров Московской стрелковой дивизии. Этот патристический документ — яркое свидетельство огромного подъема среди младшего начальствующего состава Рабоче-Крестьянской Красной армии, являющегося, по образному выражению тов. Ворошилова, фундаментом вооруженных сил могучего Советского Союза.

«Горю приветствуем новый закон, — говорится в этом письме. — В нем видим мы путь к дальнейшему укреплению нашей пречистой отчизны. Родина своей готови мы отдать всю свою жизнь, но не пожелаем мы ни сил, ни крови!»

Закон о всеобщей воинской обязанности — предельный, железный закон страны Советов, закон о том, как советский народ осуществляет свою самую почетную обязанность по защите Родины. В нем все направлено к тому, чтобы бойцы, младшие командиры, политработники, весь начальствующий состав полностью овладели высочайшей боевой техникой. Этого требуют условия РВКА военного престола на верность Родине и Народу. В тексте военной присяги сказано:

«Я клянусь добросовестно изучать военное дело, всемерно беречь военное и народное имущество и до последнего дыхания быть преданным своему Народу, Советской Родине и Рабоче-Крестьянскому Правительству».

Воодушевленные законом о всеобщей воинской обязанности, всеми решениями внеочередной Четвертой Сессии Верховного Совета СССР, бойцы и командиры используют все возможности, которые им дает служба в Советской армии, чтобы выполнить свое дело, как этого требует присяга.

Потем, охвативший Красную армию, необходимо использовать для повышения боевой выучки войск, для ускоренного завершения летнего периода учебы. Красная армия будет упорно работать, следуя указаниям своего вождя товарища Ворошилова, который в докладе на Сессии сказал:

«И теперь, когда все мы находимся в состоянии предельной выучки, Красная Армия и Военно-Морской Флот, гордые сознанием, что вместе с вооруженными силами Советского Союза всегда и неизменно весь наш замечательный народ и Правительство, партия Ленин — Сталин и наш мудрый вождь Сталин, спокойно и усердно работают над тем, чтобы каждый был в полной боевой готовности».

врага, убил японского офицера, поврал телодвижений проволочника.

Вслед за ханоявцами ордена и медали вручаются товарищам, награжденным за образцовое выполнение специальных заданий правительства по укреплению оборонной мощи Советского Союза и за выдающиеся успехи в боевой подготовке. Орден Ленина вручается капитану Л. И. Шестакову, ранее награжденному орденом Красного Знамени. Капитану Б. И. Балдыну и ф. В. Владимирову, ранее награжденным орденами Красного Знамени, вручаются медали «За отвагу». Старшему полковнику П. В. Валуеву вручается орден Красной Звезды.

Медаль «За трудовое отличие» получает Е. И. Ионов, командир взвода артиллерии Красноармейского ансамбля Красноармейской песни и песни Союза ССР, награжденный в связи с десятилетием ансамбля. Майору П. А. Озерову, одному из старейших преподавателей Высших стрелковских тактических курсов усовершенствования командного состава РККА, вручается орден Красной Звезды. Тов. Озеров работает в «Взресте» с 9 апреля 1919 года.

Затем состоялось вручение орденов и медалей группе работников народнохозяйственного учета, потупающим, строителям кораблей, учителям сельских школ и стахановским промышленникам.

Вручу ордена, тов. М. И. Калинин поздравил награжденных и пожелал им дальнейших успехов в их работе. Награжденные товарищи сфотографировались вместе с тов. М. И. Калининым.



XXV Международный юношеский день в Москве. Колонны демонстрантов проходят по Красной площади.

Фото Ф. Лешкина.

## Письмо призванным от Героев Советского Союза

Дорогие товарищи призванники!

Наступает великий и радостный для нас день призыва в ряды героической Рабоче-Крестьянской Красной армии и Красног флота, в ряды защитников социалистической Родины, зорких часовых ее нерушимых границ.

Великий, незабываемый день! Как учащено бьется сердце при одной лишь мысли о том времени, когда мы переступим порог призывного пункта, когда впервые одели красноармейскую форму и получили боевые выгонки — символ великого доверия Родины и Народа.

Страна призывает нас в ряды армии по нерушному сталинскому закону о всеобщей воинской обязанности, принятому Верховным Советом СССР на внеочередной Четвертой Сессии. Ваш выдана высокая честь первыми выполнить закон, крепящий мощь Родины и Красной армии.

С каждым восторгом и воодушевлением встречаем принятие нового закона в ряды Красной армии, весь советский народ, наша славная Ленинско-Сталинская молодежь!

Вы идете в армию, которая является самой сильной и могущественной во всем мире, в армию великого советского Народа — Народа-богатыря. Вы пополните стальную вооруженную полку, усилив несокрушимую мощь вооруженных сил.

Наш любимый народный комиссар маршал Советского Союза товарищ Ворошилов сказал в своей речи на XVIII съезде ВКП(б): «...наш стрелковый корпус, а следовательно, и вся Рабоче-Крестьянская Красная Армия не отстанет, а несколько опережает в ответной мощи армии капиталистических, фашистских стран».

Вы помните эти цифры, так образующие каждого советского патриота! Все минутного загла нашего стрелкового корпуса составляет 78.932 кг. Лавину разлитого металла выпустит Красная армия в физиономию агрессора, который посмеет нарушить мирный труд советского народа, возмещающего величайшее знание коммунизма.

Нет в мире армии сильнее нашей любезной Красной армии, нет в мире страны сильнее нашего Советского Союза! «В оборонных мероприятиях нашего государства, — сказал в своем докладе на внеочередной Четвертой Сессии Верховного Совета СССР тов. К. Е. Ворошилов, — в строительстве вооруженных сил социализма, как в зеркале, отражено победное шествие могучего Советского Народа под руководством партии Ленина — Сталина, под мудрым водительством Великого Сталина».

Вы идете в армию и флот, которые защищают самые передовые идеи человечества, стоят на охране рубежей, отделяющих социалистический мир от мира насилия, угнетения и капиталистического варварства. Вручам вам боевые танки и самолеты, орудия и пулеметы, страна поручает вам защиту Сталинской Конституции — хитри волеизъявления советского Народа, его право на труд, на образование, на отдых, его свободу и независимость.

Вы идете в армию, которая является лучшей школой, воспитывающей культурных и сознательных бойцов, смельчак и храбрых, мужественных и умелых воинов. Широкий путь учебы открывается перед вами. Вы сможете сами стать командирами — защитниками военного дела. Армия научит вас многим специальностям, высоко поднимет ваши политические знания.

Не гасите ни одного дня, ни одного часа учебы! Не забывайте, что «ваша Армия и Флот, насыщенные сложнейшей боевой техникой и всевозможными машинами и механизмами, требуют больше, чем то было ранее, огромного количества высококвалифицированных специалистов различного и начального уровня» (К. Е. Ворошилов, доклад на внеочередной Четвертой Сессии Верховного Совета СССР).

Вы идете в армию героев, разбившую подлечия белогвардейцев и интервентов, овладевшую всеми японскими самолетами и боевыми парашютистскими парашютами. Незувидимой славы овеяны боевые красноармейские знамена.

Всего лишь несколько лет назад пришли мы, как и вы, товарищи призванники, в Красную армию. Это она сделала нас Героями Советского Союза, научила метко разить врагов народа на земле, в воздухе и на море. Мы тоже были красноармейцами, впервые овладевшими военными знаниями, и считаем себя

герои Советского Союза: комбриг И. ЕРЕМЕНКО, майор П. ТЕРЕШКИН, капитан Д. ЛЕВЧЕНКО, капитан В. НОВИКОВ, старший лейтенант А. ТИМАКОВ, старший лейтенант В. НОВИКОВ, старший лейтенант П. СЕМЕНОВ, полковник С. БАМБУРОВ, лейтенант Г. БАТАРШИН, лейтенант И. ЧЕРНОПАТКО.

### ПЕРЕДОВОЙ РАЙОН

СУДЖА, 7 сентября. (От наш. корр.). Суджанский район — передовой район Курской области по подготовке к призыву. На днях уже было вручено переходящее красное знамя областного комитета.

Замечательное пополнение посылает в этом году Суджанский район в Рабоче-Крестьянскую Красную армию. 98,8 процента призванных района идут в армию запискиками ПХВО, 17,5 процента призванников являются вооруженными стрелками. 73,3 процента будущих бойцов имеют по 2 оборонных знака.

вправе дать вам — молодым призванникам — несколько советов, облегчающих боевую учебу.

Дисциплина — основа Красной армии. Она крепит волю, вселяет мужество, дает победу. Крепите дисциплину, демитрируйте стальную красноармейскую рацию! Ваши командиры и комиссары — заслуженные, опытные, умелые воины. Под их командованием вы станете искусными стрелками, меткими артиллеристами, грозными танкистами.

Любите и упорно изучайте военную технику, овладейте военной искусством. Наши танки грозны и быстры, наши танки дальновидны и точны, наши самолеты по своим качествам лучшие в мире. Чтобы быть хорошим летчиком, артиллеристом или танкистом, нужно серьезно учиться, переносить знание технику. Штыки, гранаты, доната — это грозное оружие в руках умелых воинов Родины также и потому, что мы в совершенстве изучили технику, легко и свободно, как подлинных хозяев, владели ею на поле боя.

Свято храните боевые традиции полков и дивизий, куда вы будете назначены. Вы идете на службу бойцам, которые с честью выполняли свой долг красноармейца, высоко держали боевые знамена, были верны военной присяге.

Помните слова священной клятвы воинов страны социализма: «Я клянусь добросовестно изучать военное дело, всемерно беречь военное и народное имущество и до последнего дыхания быть преданным своему Народу, своей Советской Родине и Рабоче-Крестьянскому Правительству».

Каждого из вас ждет патристическая, горячая любовь к великой и мудрой партии большевиков, к вождю народов товарищу Сталину пронизывает сердца красноармейцев, командиров, комиссаров, политработников Красной армии.

— За Родину, за Сталина! — эти боевые призывы шли в атаку доблестные дальневосточники в бою у озера Хасан. Верность присяге, прекрасное владение оружием, мужество и храбрость усатеряли их силы, и они разгромили японцев, стерли их с лица земли.

В бою за высоту Завоевную смертью храбрых пал пулеметчик А. Е. Ширшов. В его ране товарищи нашли записку следующего содержания:

«Буду воевать до конца, насколько хватит моей силы, но врагу я со своим героическим пулеметом не уступлю. Отступать не буду от советского рубежа и японец не вырвется на-пох моего пулемета».

Отличный стрелок Ширшов».

Пусть слова отважного воина, верного сына Народа, навсегда войдут в вашу память. Будьте отличными стрелками и гранатометчиками, в совершенстве овладейте искусством рукопашного боя, овладейте вековой славу русского плытка.

Дорогие товарищи призванники, сыны великой социалистической державы, красна и гордость советской молодежи!

Сила Красной армии, мощь советской страны сделали нашу Родину орденом мира во всем мире. Мудрая политика партии большевиков, советского правительства, великого и родного Сталина направлена на мирное сотрудничество народов. Советский Союз не хочет войны — он строит коммунизм.

«Наш народ, — сказал товарищ Ворошилов в речи на первомайском параде этого года в Москве, — любит мир, ценит его великие блага и борется за мир во всем мире. Но он умеет и воевать. И не только умеет, но и любит воевать».

Если враг осмелится посягнуть на священные права, землю и честь победоносного Советского Союза, Красная армия выполнит свой долг, враг будет разбит, уничтожен, стерт с лица земли.

В добрый путь, товарищи призванники! Честно выполняйте сталинский закон о всеобщей воинской обязанности, плуце ока берегите границы матери-Родины.

Будьте достойными сынами страны социализма и великой сталинской эпохи! Будьте героями, защищая нашу великую Родину, счастье и труд советского Народа.

## ТЫСЯЧА ВОРОШИЛОВСКИХ СТРЕЛКОВ 2-й СТУПЕНИ

Около 1.000 будущих бойцов сдали нормы на звания ворюшиловского стрелка второй ступени. Свыше 600 призванников являются снайперами. Они прошли специальную подготовку в полевых условиях, побывали в лагере.

В отрядах оборонных кружков призванники освоили различные военные специальности. Около 2.500 человек изучили предметное дело. Кружки пулевого боя и гранатометная закалили около 6.500 призванников. Около 1.800 призванников овладели основами топографии и тактики. 800 юношей изучили автодело, закончили автомобильные и мотоциклетные кружки.

Специальная подготовка к призыву в городе подходит к концу. По предварительным итогам первое место занимает Великолукский район. За ним следуют Ленинский, третье место делит Московский и Смоленский районы.

Под призванные пункты отведены лучшие клубы города. В Октябрьском районе призыв будет проводиться в прекрасном клубе — Доме учителя, в Провоском районе — в клубе воликов. Свердловский район будет проводить призыв в Дворце культуры имени Вирова.

Полковой комиссар Ф. РАСТОРГУЕВ, Ленинградский геройского.

## СБЫВАЕТСЯ МОЯ МЕЧТА

Мои друзья, что последние годы, поступали в военные училища, а я остался заканчивать среднюю школу. Получая от товарищей письма, полные радости и бодрости, я с нетерпением ждал дня, когда тоже смогу вступить в ряды Красной армии.

И вдруг — радостная весть. Товарищ Ворошилов на внеочередной Четвертой Сессии Верховного Совета СССР в своем докладе заявил, что на службу в армию будут брать 18-летних, окончивших средние школы. В этот день в нашей семье был праздник. Родился, прочитав доклад товарища Ворошилова, горячо поздравил меня, как призванника. Он много говорил о том, что армия для меня послужит лучшей жизненной школой, настоящим университетом.

«Там, в армии, — говорили они мне, — ты возмужаешь, получишь закалку, станешь еще более культурным».

Родители были очень рады тем, что их сын пойдет в ряды защитников социалистической Родины.

Мне лично хочется попасть в число курсантов, чтобы стать командиром Красной армии.

Призывник А. КУЗНЕЦОВ, выпускник 324 школы Красногвардейского района г. Москвы.

## НА ПРИЗЫВНОМ ПУНКТЕ

СМОЛЕНСК, 7 сентября. (По телефону от наш. корр.). Под призывной пункт Красногвардейского районкомзета Смоленский горсовет отдал один из лучших помещений города.

Оборудование пункта уже почти закончено. К услугам призванников хорошо оборудованные лекционные комнаты, лекторий, билльярдная, парикмахерская. Для собрания и концертов отведен просторный зал.

Комиссар пункта тов. Стасенко уже составил ежедневный план проведения политической и культурной работы. С утра, как только призванники пробудут на пункт, состоится короткий митинг. Затем полковник прочтет доклад о международном положении. Специально выделенные товарищи проведут беседы по закону о всеобщей воинской обязанности.

На призывном пункте ежедневно будут выступать артисты.







# Всеобщая воинская обязанность является законом



Комиссар призывного пункта Дзержинского районкомата (Москва) С. Лавин читает призывникам закон о всеобщей воинской обязанности.

## Красная армия горячо приветствует решения внеочередной IV Сессии Верховного Совета СССР

### Сталинская мудрость и прозорливость

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 7 сентября. (По телефону от наш. корр.). Вечером бойцы, командиры и политработники N части собрались на митинг, чтобы обсудить решения внеочередной Четвертой Сессии Верховного Совета СССР.

Часть в течение трех суток участвовала в тактическом учении. Она совершила длительные марши, села упорные бои. Личный состав части с повышенным вниманием следил за работой Сессии. Особый интерес бойцы и командиры проявляли к сообщению товарища Молотова о ратификации советско-германского договора о ненападении и к докладу наркома обороны маршала Советского Союза товарища Ворошилова о проекте закона о всеобщей воинской обязанности.

Начался митинг. Политрук Чермаков подробно рассказывает о значении исторических решений Сессии.

— Импералисты Англии и Франции хотели спровоцировать войну между СССР и Германией. Но любители захватить мир чужими руками жестоко прощитались.

### Герои Хасана о новом законе

1-я ОТДЕЛЬНАЯ КРАСНОЗНАМЕННАЯ АРМИЯ, 7 сентября. (По телеграфу от наш. корр.). Красноармейцы, командиры, комиссары и политработники армии с огромным воодушевлением встретили доклад товарища Ворошилова и закон о всеобщей воинской обязанности, принятый внеочередной Четвертой Сессией Верховного Совета СССР. В частях и подразделениях 40-й армии Ленинграда стрелковой дивизии проходят массовые беседы, политформы и митинги. Ленинские комсомольцы усердно изучают и выдерживают на себе обязанности товарища Молотова и доклада товарища Ворошилова на Сессии.

Участник боев у Хасана младший командир Буряков говорит:

### Третий год—год овладения высокой квалификацией

Мы, младшие командиры, полностью одобряем новый закон о всеобщей воинской обязанности. Совершенно правильно указание товарища Ворошилова, что за два года службы в Красной армии младшие командиры не могут достаточно овладеть техникой своего дела и передать свои знания бойцам. В качестве примера можно привести наш отряд.

Младший командир нашей части Ротс добился звания старшего оружейного мастера. Но изучил он это дело не год, а больше. Этот младший командир приобрел высокую квалификацию, делаящую его ценным специалистом в области артиллерии. Тов. Ротс сейчас обучает красноармейца Лихмана, работающего под его руководством.

### Слово младших командиров

СИБИРСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 7 сентября. (По телеграфу от наш. корр.). Доклад народного комиссара обороны СССР маршала Советского Союза товарища К. Е. Ворошилова на внеочередной Четвертой Сессии Верховного Совета СССР и новый закон о всеобщей воинской обязанности встречены бойцами, командирами и политработниками N части с огромным удовлетворением. Об этом ярко свидетельствуют выступления на собрании младших командиров.

Когда батальонный комиссар Тетерин читал доклад, неоднократно раздавались одобрительные реплики. Одни за другим выступили младшие командиры, горячо приветствуя мудрый сталинский закон.

### ОТЧЕТ ДЕПУТАТА О РЕШЕНИЯХ СЕССИИ

КИРОВСКИЙ ОСОБЫЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ, 7 сентября. (По телефону от наш. корр.). В N Доме Красной армии с отчетом о внеочередной Четвертой Сессии Верховного Совета СССР выступил депутат Верховного Совета СССР товарищ депутат Верховного Совета СССР тов. Голыков.

На импровизированной трубе красноармеец-снайпер тов. Шулякин.

— Исторический закон, принятый на Сессии,— говорит он,— есть подлинное выражение заботы нашего правительства об интересах советского народа. Сейчас, когда на Западе разгорелась новая война, народы Советского Союза продолжают пользоваться благами мира. Этим мы в первую очередь обязаны нашей партии и товарищу Сталину. В решениях Сессии — сталинская мудрость и прозорливость.

— Закон о всеобщей воинской обязанности — есть новый вклад в дело укрепления обороны страны,— говорит курсант тов. Бакин.— Наша Красная армия постоянно готова к любым случайностям и неожиданностям. Увеличение срока службы для младшего начальствующего состава и другие мероприятия, которые отражены в новом законе, еще более увеличат мощь Красной армии и Военно-Морского флота. И пришло время личной ответственности, работать над повышением боевой и политической подготовки.

— Продление срока действительной службы для младшего начальствующего состава сухопутных частей — необходимо и давно назревшее мероприятие. За два года службы младший командир фактически только-только успевал овладеть специальностью, полностью же реализовать свои знания ему не удавалось. Новый закон предоставляет нам эту возможность. И с радостью приветствуем решение Сессии Верховного Совета СССР.

Участник боев красноармеец Косытин, выступая на митинге, заявил:

— Закон укрепляет еще больше нашу армию, повышает ее готовность ко всяким неожиданностям.

Введение всеобщей воинской обязанности даже в тех формах, какие она приняла, имело всемирно-историческое значение. Рабочие и крестьяне получили в руки оружие. Они стали обучаться военному делу. Вслед-за-тем правящие классы принуждены были распространять военные знания и навыки среди своих будущих могилщиков.

Вот почему Гитлер в статье «Военный вопрос в Пруссии и немецкая партия» требует осуществления всеобщей воинской обязанности в полной мере. «В России большее количество рабочих обучается владеть оружием, тем лучше», — писал он.

Буржуазия отделила армию от народа глупыми казарменными стенами. Но даже сегодня эти препятствия проламывает революционная воля и находит под серой солдатской шинелью восприимчивое сердце. Жесткой волею дисциплины и дисциплины создается весь комплекс прав старшего воина офицера. Но эти меры способны сломить лишь слабых и бравадных, сильные же закладываются для борьбы в рядах и в гуще революционных отрядов, когда пробьет час восстания против угнетателей.

«Но будет ли школа русской военной службы военной школой для революции?», — спрашивает Ленин в 1901 году. И история через 16 лет позитивно отвечает на это.

Когда запуганные империалистической силой классовые мелкие буржуа из среды социал-демократов поднимают голос в пользу замены старого пункта социал-демократической программы-минимум: «миллиция или вооружение народа» — новым: «рабочие», Ленин заявляет: «Угнетенный класс, который не стремится к тому, чтобы научиться владеть оружием, иметь оружие, такой угнетенный класс заслуживал бы лишь того, чтобы с ним обращались, как с рабами». Война ужасна, но ведь и капиталистическое общество является угнетенным классом.

«И если теперь этому обществу, — продолжает Ленин, — настоящая

«Закон о всеобщей воинской обязанности», утвержденный 1 сентября внеочередной Четвертой Сессией Верховного Совета СССР, открывает новый этап в строительстве вооруженных сил Советского Союза. Этот закон отражает в себе величайшие социально-политические и экономические изменения, происшедшие в нашей стране за годы сталинского пятилетия. Его основой является статья 132 Сталинской Конституции, запрещающая за всеми гражданами СССР право служить в Красной армии, право защищать отечество с оружием в руках.

Такой закон возможен только в социалистическом государстве, только в стране победившего социализма.

Принцип всеобщей воинской повинности (обобщенный в буржуазных странах, термин «всеобщность» у нас, как несоответствующий, заменен термином «обязанность») известен был еще в древние времена. По существу всеобщей воинской повинности и форм ее проведения всегда зависели от классовых отношений.

В древней Греции закон Солона απαλει ремесленников и крестьянскую бедноту, но говорил уже о рабах, права нести военную службу. Господствующий класс Рима не доверял в армию пролетариев, не доверял им оружием.

Воинская служба в обих больших государств древности считалась почетной обязанностью. Ей подлежали все римские граждане (то-есть платящие налоги) с 17 до 60 лет. Не было высшего звонка, чем участие от этого гражданского долга. О политической зрелости гражданина обычно свидетельствовали его военные заслуги. В возрасте от 17 до 45 лет он должен был принять участие в 10—20 военных походах. Лишь отбыв положенное это количество походов, он получал право выставить свою кандидатуру на занятие той или иной общественной должности.

Византистский в период упадка Греции и Рима господствующие классы отказываются от привилегий, которой раньше была для них воинская служба. Тяжесть военных походов передается на плечи наемников.

Принцип воинской повинности возродила французская буржуазная революция. Декрет Конвента от 23 августа 1793 года провозгласил защиту Республики обязанностью всех граждан:

«С настоящего момента и до тех пор, пока враги не будут изгнаны из пределов Республики, все французцы объявляются в состоянии постоянной мобилизации».

Молодые люди побудит сражаться на фронт; женатые должны ковать оружие и производить продовольствие; женщины будут готовить пищу, одежду и служить в госпиталях; дети — шить куртки из старого белья; старики заставят выводить себя на площади, чтобы возбуждать в воинах храбрость, ненависть к королям и мысль об единстве Республики».

Созданная на основе всеобщей воинской повинности армия французской буржуазной революции вскоре приобрела высочайшее боевое качество, обусловленное новым военным устройством и иными побуждениями ее солдат. Изменились стратегия и тактика, в военном искусстве было сказано новое слово.

С этих пор принцип всеобщей воинской повинности завоевал все большее число сторонников среди передовых военных деятелей Европы. Они видели, что рушатся устои веховых войн и рекрутчины, что на мировой арене может добиться победы только массовая народная армия.

Но когда в Пруссии военный министр

Шарнгорст выдвинул проект о введении всеобщей воинской повинности, дворянство в ужасе отшатнулось от него. В реформе, предложенной Шарнгорстом, дворянство усматривало смертельную опасность для существующего строя. Реформу считали «смертоносным революционным идиотом, мечущим о свободе и равенстве, переворотом, грозящим гибелью дворянству и королевским трону».

Дворянство уступало Шарнгорсту только под давлением обстоятельств в 1813 году. После войны с Наполеоном прусский король пытался было вернуться к старому порядку формирования армии, но «вынужденность и очевидность, что раз введенную всеобщую воинскую повинность уже нельзя отменить» (Ф. Меринг. «Миллиция и постоянное войско»).

Новый принцип комплектования войск с течением времени охватывает почти всю Европу. В 1868 году в всеобщей воинской повинности переходят Австро-Венгрия, в 1871 — Италия, в 1872 — Япония, в 1874 — Россия. И повсюду господствующий класс приспосабливает ее к своим интересам.

Буржуазия протестует воинский долг гражданина. Бравые буржуа откупаются от обязанности идти в армию. Долгое время существует институт заместительства, эта, как выразился французский, торговля человеческой душой. Високопоставленные когда-то институт заместительства был отменен, представители господствующих классов стали увлекаться от военной службы при помощи различных льгот по имущественному положению, образовательному цензу и т. п. Наконец, возможность легко отбыть непризывную повинность дает буржуазным классам институт военнообязанных.

Такая форма всеобщей воинской повинности в капиталистических странах только и является сейчас всеобщей только на бумаге, только по названию. На самом деле этой всеобщей она является только номинально на рабочих и крестьян. Буржуазное государство вынуждает их нести этот «налог» в виде чужих им интересов.

Буржуазия извратила подлинный смысл всеобщей воинской повинности, заключающийся в защите отечества от врага. Она попирает честь воина, подменяя его руками революционных восставших и забастовщиков, расстрелянных рабочих демонстрации грабят колонии, предавая мечу и пожару живые города и села. Миллионы солдат воевали в войсках империалистических войн, не зная, что их страна грохнет, казавшись опасностью, — нет, это буржуазия борется за новый перелом игры, за свое будущее.

Почетное звание воина унижено и передано позору в капиталистических странах. В годы упадка римской армии для презумпции многочисленных побегов на продажу накладывали клеймо католической. Точно так же которой является для рабочих и крестьян казарма капиталистической армии.

Ленин назвал казарму царской армии «смертоносной школой капитализма». Когда в 1901 году 133 еврейских студента были отпущены в солдаты «как наименее способные», а на самом деле за политический протест против преизбрания университетского начальства, Ленин писал: «...Если правительство превращает всеобщую повинность в наказание, не доказывает ли оно этим, что мы стоим гораздо ближе к рекрутчине, чем к всеобщей воинской повинности?» (Соч., т. IV, стр. 70).

Так классы угнетателей испускали стар, возникший в гущей древности благородный принцип.

### II.

реакционнейшая из всех войн подготовляла конец с угасом, то мы не имеем никаких оснований приходить в отчаяние... Сегодня империалистическая буржуазия милитаризует не только весь народ, но и молодое поколение. Запрета она преступит, покажут, и милитаризация женщин. Мы должны сказать по поводу этого: тем лучше! Чем скорее, тем ближе к вооруженному восстанию против капитализма» (Соч., т. XIX, стр. 326, 327).

Через полгода слова Ленина сбылись. В России вместе с народом подняла знамя революции и армия.

После окончания первой мировой империалистической войны, прерванной ввиду только русской армии в динамик революции, в буржуазной военной мысли возникло течение против всеобщей воинской повинности. Военные теоретики империализма Фуллер, Лиддл-Харт, Сект, Геру и другие, выразив страх буржуазии перед массами народа, зовут назад — к профессиональным армиям. Они настаивают на необходимости замены «народных армий» созданием воюющей воюющей армии, и основной упор ставят на максимальное использование военной техники. «Вооружение народа», которое влечет всеобщая воинская повинность, таит в себе большие внутренние затруднения и опасности», — писал генерал Сект.

Теория сторонников наемных армий была лишь пустыми мечтаниями. Буржуазия не может отказаться от всеобщей воинской повинности, как не может отказаться от массовых армий, вызванных к жизни силами капиталистического строя.

Все большим расширением институтов сверхрекрутчиков, завербованных из среды унтер-офицеров — этого наемного войска внутри «народных армий», созданием обширных военных организаций, финансируемых вооруженных сил господствующих классов в капиталистических странах старается парализовать угрозу, заключающуюся в массовом характере современных армий.

Великая Октябрьская социалистическая революция родила новую, невиданную еще до этого армию. Это — первая в мире Красная армия, собственная армия рабочих и крестьян, созданная и вышедшая из партии Ленина—Сталина.

В первое время Красная армия формировалась на добровольческих началах. В декрете от 15 (28) января 1918 года о создании новой армии под названием «Рабоче-Крестьянская Красная Армия» объявлялось, что доступ в нее открыт для всех граждан не моложе 18 лет.

Партия Ленина—Сталина и советское правительство звали в ряды армии всех, кто готов отдать свои силы, свои жизни за защиту завоеваний Октябрьской революции, власти Советов и социализма. Это звали всех составов партии и комсомола пошла в армию. За два с половиной месяца под знаменем Красной армии стали 166 тысяч добровольцев. При формировании Красной армии создавался строгий классовый отбор. В нее не допускались представители эксплуататорских классов.

По добровольческим принципам не мог, разумеется, обеспечить потребности вооружения, английские, французские и японские империалисты вторглись в пределы нашей страны. 14 государств шли войной на Советскую Россию, поднимая голову внутреннюю контрреволюцию. Все рабочие и крестьяне должны были стать на защиту советской родины.

В мае и июне ВЦИК объявляет частичную мобилизацию рабочих и крестьян.

10 июля 1918 года У Всероссийский съезд Советов принимает первую Советскую Конституцию, созданную Лениным и Сталиным. В ней провозглашается принцип всеобщей воинской повинности.

Введение всеобщей воинской повинности позволило вывести Красную армию из разрозненных отрядов и победил над ними. «Мы решили иметь армию в 1.000.000 человек к весне», — писал Ленин 3 октября 1918 года, — нам нужна теперь армия в три миллиона человек. Мы можем ее иметь. В июле будем ее иметь» (Соч., т. XXIII, стр. 217).

Страна стала вооруженным лагерем, а наш народ — вооруженным народом. Каждый трудящийся, способный нести оружие считал себя воином.

Благодаря всеобщей воинской повинности, отмененной старыми трудящимися и защите отечества, была создана именно та «незаменимая и могучая армия», о которой Ленин мечтал в дни, когда революция проходила только еще азбуку науки об умении драться.

Красная армия, рожденная великими идеями партии Ленина—Сталина, героически дралась на фронтах гражданской войны. Не пали кровь, грязью и интересами ашантила отечество, защищая интересы своего народа, интересы рабочих и крестьян. Весь советский народ помогал ей.

В статье 1 нового закона говорится: «Всеобщая воинская обязанность является законом. Воинская служба в Рабоче-Крестьянской Красной Армии является почетной обязанностью граждан СССР (статья 132 Конституции СССР)».

Эта формула, взятая из Сталинской Конституции, устанавливает социалистический принцип защиты отечества.

Воинская служба — это закон и почетная обязанность.

Это — закон, потому что социалистическое государство, представляя интересы всего народа и действуя от его имени, обязывает всех граждан нести военную службу, ибо это необходимо для защиты родины от внешнего нападения. Никому не дано права уклониться от этой обязанности, нарушить закон и этим принести ущерб родине.

Закон о воинской службе является также и в капиталистических странах. Но смысл их иной. Капиталистическое государство представляет интересы буржуазии, небольшой кучки эксплуататоров. Воинская повинность навязывается им по существу только на рабочих и крестьян. Рабочие и крестьяне буржуазное государство заставляют защищать и отбивать чуждые им интересы, интересы буржуазии. Поэтому воинская служба в капиталистических странах является тяжелой повинностью, ее несут по принуждению.

Только армия страны социализма — подлинно народная армия. Она защищает интересы всего советского народа, всех 170 миллионов советских граждан. Она стоит на страже нашей родины, на страже величайших завоеваний Октябрьской социалистической революции. Она охраняет от внешних врагов социализм, жизнь советского человека, мирный труд страны, ее богатства, горды и села, заводы и школы, вузы и школы, музеи и театры.

Вот почему служба в Красной армии — почетная обязанность гражданина. Каждый считает делом чести свето запомнить ее, потому что это — закон советского государства, потому что этот закон отвечает внутреннему побуждению гражданина, его сознанию, его преданности великому делу Ленина—Сталина, отвечает патристическим чувствам и воле к защите родины. Воинская обязанность — это необходимость, которая глубоко осознана, которая стала естественным дополнением ко всем правам советского человека, завоеванным под знаменем большевистской партии и закрепленным в Сталинской Конституции.

С гордостью произносит воины Рабоче-Крестьянской Красной армии слова военной присяги: «Я всегда готов по призыву Рабоче-Крестьянского Правительства выступить на защиту моей Родины — Союза Советских

Социалистических Республик и, как воин Рабоче-Крестьянской Красной Армии, и в любую минуту готов к жертвенности, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и своей жизни для достижения полной победы над врагами».

Честно служить своему народу, быть верным и преданным его символ — это первоочередная заповедь. Пренебрежение и невыполнение всего советского народа обрушивается на изменника. Нет места ему на священной советской земле. Его ждет суровая и беспощадная расправа.

Статья 2 нового закона гласит: «Защита отечества есть священнейший долг каждого гражданина СССР. Намена родине: нарушение присяги, переход на сторону врага, нанесение ущерба военной мощи государства, шпионаж — караются по всей строгости закона, как самое тяжкое злодеяние (статья 133 Конституции СССР)».

Энгельс считал всеобщую воинскую повинность необходимым и естественным дополнением к всеобщему избирательному праву. Советская избирательная система — самая демократическая в мире. Она основана на подлинном равенстве всех граждан. Закон о всеобщей воинской обязанности является естественным и прямым дополнением к всеобщему избирательному праву в нашей стране.

Равную обязанность всех граждан защищать с оружием в руках свои социалистическую родину устанавливает статья 3 нового закона:

«Все мужчины, — граждане СССР, без различия расы, национальности, вероисповедания, образовательного ценза, социального происхождения и положения, обязаны отбывать военную службу в составе вооруженных сил СССР».

«Закон о всеобщей воинской обязанности», разработанный на основе Сталинской Конституции, полностью учитывает указания товарища Сталина и решения XVIII съезда ВКП(б) о всемерном дальнейшем усилении оборонной мощи нашей Родины. Он еще больше повышает несокрушимую мощь воюющей нашей доблестной Красной армии, и чьей воле и стальной теории социалистического государства, находящегося в капиталистическом окружении.

Несокрушимая мощь воюющей Советского Союза в деле обороны. Эти возможности широко обрелись в новом законе — сталинском законе несокружимой воюющей мощи Советского Союза. В случае надобности наше социалистическое государство сможет выставить против врага величайшую армию, многие миллионы величайше обученных в вооруженных воинов социализма, беспредельно преданных партии Ленина—Сталина, великому советскому народу.

П. ОГИН.

### IV.

Социалистических Республик и, как воин Рабоче-Крестьянской Красной Армии, и в любую минуту готов к жертвенности, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и своей жизни для достижения полной победы над врагами».

Честно служить своему народу, быть верным и преданным его символ — это первоочередная заповедь. Пренебрежение и невыполнение всего советского народа обрушивается на изменника. Нет места ему на священной советской земле. Его ждет суровая и беспощадная расправа.

Статья 2 нового закона гласит: «Защита отечества есть священнейший долг каждого гражданина СССР. Намена родине: нарушение присяги, переход на сторону врага, нанесение ущерба военной мощи государства, шпионаж — караются по всей строгости закона, как самое тяжкое злодеяние (статья 133 Конституции СССР)».

Энгельс считал всеобщую воинскую повинность необходимым и естественным дополнением к всеобщему избирательному праву. Советская избирательная система — самая демократическая в мире. Она основана на подлинном равенстве всех граждан. Закон о всеобщей воинской обязанности является естественным и прямым дополнением к всеобщему избирательному праву в нашей стране.

Равную обязанность всех граждан защищать с оружием в руках свои социалистическую родину устанавливает статья 3 нового закона:

«Все мужчины, — граждане СССР, без различия расы, национальности, вероисповедания, образовательного ценза, социального происхождения и положения, обязаны отбывать военную службу в составе вооруженных сил СССР».

«Закон о всеобщей воинской обязанности», разработанный на основе Сталинской Конституции, полностью учитывает указания товарища Сталина и решения XVIII съезда ВКП(б) о всемерном дальнейшем усилении оборонной мощи нашей Родины. Он еще больше повышает несокрушимую мощь воюющей нашей доблестной Красной армии, и чьей воле и стальной теории социалистического государства, находящегося в капиталистическом окружении.

Несокрушимая мощь воюющей Советского Союза в деле обороны. Эти возможности широко обрелись в новом законе — сталинском законе несокружимой воюющей мощи Советского Союза. В случае надобности наше социалистическое государство сможет выставить против врага величайшую армию, многие миллионы величайше обученных в вооруженных воинов социализма, беспредельно преданных партии Ленина—Сталина, великому советскому народу.

П. ОГИН.



